
 
บทที ่4 

การวเิคราะห์ข้อมูล 
 

ผลการศึกษาพฤติกรรมผูบ้ริโภคในการซ้ือยาแผนโบราณจากร้านขายยาในจงัหวดั
เชียงใหม่สามารถแบ่งออกไดเ้ป็น 5 ส่วนคือ 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลพฤติกรรมการใชย้าแผนโบราณ 

  ส่วนท่ี 3 ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อพฤติกรรมการซ้ือแผนโบราณจากร้านขายยา 
 ส่วนท่ี 4 พฤติกรรมของผูบ้ริโภคในการซ้ือยาแผนโบราณ จ าแนกตามอาย ุ 
 ส่วนท่ี 5 ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อพฤติกรรมการซ้ือยาแผนโบราณจากร้านขายยา จ าแนก
ตามอาย ุ
  ส่วนท่ี 6 ปัญหาในการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา และขอ้เสนอแนะ 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 152 38.0 
หญิง 248 62.0 
รวม 400 100.0 

 

จากตารางท่ี 1 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงร้อยละ  62.0  และ 
เพศชาย ร้อยละ 38.0   
 
 
ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 21 ปี 20 5.0 

21-30 ปี 108 27.0 
31-40 ปี 111 27.8 
41-50 ปี 55 13.8 
51-60 ปี 68 17.0 

60 ปีข้ึนไป 38 9.5 
รวม 400 100.0 

 

จากตารางท่ี 2 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 31-40 ปี  ร้อยละ 27.8
รองลงมาไดแ้ก่อาย ุ21-30 ปี  ร้อยละ 27.0  และอาย ุ21-60  ปีร้อยละ 17.0  
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ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่มธัยมศึกษา 40 10.0 

มธัยมศึกษา 89 22.2 
อาชีวศึกษา/อนุปริญญา หรือเทียบเท่า 52 13.0 

ปริญญาตรี 187 46.8 
สูงกวา่ปริญญาตรี 32 8.0 

รวม 100 100.0 
 

  จากตารางท่ี 3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีการศึกษาระดบัปริญญาตรีมากท่ีสุดร้อยละ 
46.8  รองลงมาเป็นระดบัมธัยมศึกษา ร้อยละ 22.2  และระดบัอาชีวศึกษา/อนุปริญญา หรือเทียบเท่า 
ร้อยละ 13.0 
 
 

ตารางที ่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
นกัเรียน/นกัศึกษา 35 8.75 

รับราชการ/รัฐวสิาหกิจ 93 23.25 
พนกังานบริษทัเอกชน 71 17.75 
ประกอบธุรกิจส่วนตวั 68 17.00 

รับจา้งทัว่ไป 76 19.00 
เกษตรกร 21 5.25 
อ่ืนๆ 36 9.00 
รวม 400 100.0 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ แม่บา้น(16 ราย)   ขา้ราชการบ านาญ(12ราย)  พระภิกษุ(6 ราย) ไม่มีอาชีพ(2 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 

ร้อยละ 23.25  รองลงมาไดแ้ก่อาชีพรับจา้งทัว่ไป ร้อยละ 19.00  และอาชีพพนกังานบริษทัเอกชน 
ร้อยละ 17.75 
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ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดต้่อเดือน 
 

รายได้ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 5,000 บาท 44 11.0 
5,000 – 10,000 บาท 114 28.5 
10,001 – 15,000 บาท 92 23.0 
15,001- 20,000 บาท 46 11.5 
20,001 – 25,000 บาท 27 6.8 
25,001 – 30,000 บาท 30 7.5 
มากกวา่ 30,001 บาท 47 11.8 

รวม 400 100.0 
 

  จากตารางท่ี 5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีรายได ้5,000 – 10,000 บาทต่อเดือนมาก
ท่ีสุด ร้อยละ 28.5 รองลงมาคือ 10,001-15,000 บาทต่อเดือน ร้อยละ 23.0 และมากกวา่ 30,001 บาท 
ร้อยละ 11.8 

 
 

ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
โสด 170 42.5 

คู่/สมรส 211 52.8 
อ่ืนๆ 19 4.8 
รวม 400 100.0 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ หมา้ย/หยา่ร้าง ร้อยละ 4.8 
 

  จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพคู่/สมรส ร้อยละ 52.8 
รองลงมาคือสถานภาพโสด ร้อยละ 42.5 
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ส่วนที ่2  ข้อมูลพฤติกรรมการใช้ยาแผนโบราณ 
 

ตารางที ่7 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุประสงคข์องผูบ้ริโภคในการใชย้าแผนโบราณ 
 
วตัถุประสงค์ในการเลอืกใช้ยาแผนโบราณ จ านวน ร้อยละ 

ใชเ้น่ืองจากใชย้าแผนปัจจุบนัไม่ไดผ้ล 41 10.2 
ใชเ้น่ืองจากมีผลขา้งเคียงนอ้ย/คิดวา่มีความปลอดภยั 200 50.0 
เพื่อช่วยส่งเสริมสุขภาพ/บ ารุงร่างกาย 162 40.5 
มีอาการของโรคไม่รุนแรง 133 33.2 
คิดวา่มีสรรพคุณดีกวา่ยาแผนปัจจุบนั 59 14.8 
ใชร่้วมกบัยาแผนปัจจุบนั 164 41.0 
อ่ืนๆ 3 0.8 

หมายเหตุ: 1. ผูต้อบเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
    2. อ่ืนๆไดแ้ก่ เป็นความเช่ือท่ีมีแต่โบราณ(2 ราย)  ราคาถูก(1 ราย) 

 
  จากตารางท่ี 7 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใช้ยาแผนโบราณเน่ืองจากคิดวา่มี
ความปลอดภยั/มีผลขา้งเคียงนอ้ยมากท่ีสุด ร้อยละ 50.0 ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมา
ไดแ้ก่ใชร่้วมกบัยาแผนปัจจุบนั ร้อยละ 41.0 และเพื่อช่วยส่งเสริมสุขภาพ/บ ารุงร่างกาย ร้อยละ 40.5 
ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดตามล าดบั 
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ตารางที ่8 แสดงจ านวนและร้อยละของความคิดเห็นของผูบ้ริโภคในการทดลองเปล่ียนเป็นยาแผน
โบราณตวัอ่ืนท่ีมีสรรพคุณเดียวกนักบัตวัเดิมท่ีเคยใช ้
  

ความคิดทีจ่ะลองเปลีย่นไปใช้ยาตัวอืน่ทีม่ีสรรพคุณเดียวกนั จ านวน ร้อยละ 
ไม่ลอง ท่ีใชอ้ยูดี่อยูแ่ลว้ 194 48.5 
ลองเปล่ียนเป็นตวัใหม่ 172 43.0 
อ่ืนๆ 34 8.5 

หมายเหตุ: อ่ืนๆไดแ้ก่ ลองเปล่ียนดูก่อนแคค่ร้ังเดียว(16 ราย)  และจะเปล่ียนหากตวัเดิมไม่มีขายแลว้(13 ราย) และ
ตอ้งดูเหตุผลอ่ืนประกอบดว้ย(5 ราย) 

 

  จากตารางท่ี 8 พบว่าผูบ้ริโภคตอบวา่ไม่ลองเปล่ียนเป็นตวัอ่ืน มากท่ีสุด ร้อยละ 48.5 
รองลงมาคือจะลองเปล่ียนไปใชต้วัใหม่ คิดเป็นร้อยละ43.0  
 

 

ตารางที ่9 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัท่ีผูบ้ริโภคใชเ้ปรียบเทียบในการเลือกยาแผนโบราณท่ี
มีสรรพคุณเดียวกนั 

 
ปัจจัยทีใ่ช้เปรียบเทียบในการเลอืกซ้ือยาแผนโบราณ จ านวน ร้อยละ 

เลขทะเบียนยา หรือเลข อย. 277 69.2 
บริษทัผูผ้ลิต 154 38.5 
เป็นสินคา้ OTOP 56 14.0 
ราคา 233 58.2 
รูปแบบยา เช่นยาเม็ด ยาน ้า 149 37.2 
อ่ืนๆ  5 1.2 

หมายเหตุ: 1. ผูต้อบเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
   2. อ่ืนๆไดแ้ก่ ปริมาณ(3 ราย) ผลขา้งเคียง(2ราย) 

 
จากตารางท่ี 9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกปัจจยัท่ีใชใ้นการเปรียบเทียบ

คือเลขทะเบียนยาหรือเลข อย.  คิดเป็นร้อยละ69.2 ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมาไดแ้ก่ 
ราคา ร้อยละ 58.2 และบริษทัผูผ้ลิต ร้อยละ 38.5 ตามล าดบั 
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ตารางที ่10 แสดงจ านวนและร้อยละของรูปแบบยาแผนโบราณท่ีผูบ้ริโภคเลือกใชม้ากท่ีสุด 
 

รูปแบบยาแผนโบราณทีเ่ลอืกใช้มากทีสุ่ด จ านวน ร้อยละ 
ยาเมด็/ยาแคปซูล 226 56.5 
ยาน ้า 59 14.8 
ยาผงชงด่ืม 56 14.0 
ยาครีม/ยาข้ีผึ้ง 59 14.8 

 

  จากตารางท่ี 10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกใชย้าแผนโบราณในรูปแบบ
ยาเม็ด/ยาแคปซูล คิดเป็นร้อยละ 56.5  ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมาคือ ยาน ้ าและยา
ครีม/ยาข้ีผึ้ ง ร้อยละ14.8 เท่ากนั   และยาผงชงด่ืม ร้อยละ 14.0  ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด
ตามล าดบั 
 

 

ตารางที ่11 แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุผลท่ีผูบ้ริโภคเลือกใชย้าแผนโบราณ 
 

เหตุผลที่เลอืกใช้ยาแผนโบราณ จ านวน ร้อยละ 
เช่ือถือในคุณภาพ/เคยใชแ้ลว้หาย 270 67.5 
มีราคาถูก 125 31.2 
หาซ้ือไดง่้าย สะดวก 147 36.8 
มีการโฆษณา และส่งเสริมการขาย (ชิงโชค แถม แจก) 22 5.5 
ไดย้นิคนอ่ืนบอกวา่ดี 96 24.0 
ช่ือเสียงของบริษทั 41 10.2 
ชอบใชส้มุนไพร 193 48.2 
อ่ืนๆ 9 2.2 

หมายเหตุ: 1. ผูต้อบเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
    2. อ่ืนๆไดแ้ก่คิดวา่มีความปลอดภยั(5 ราย) เช่ือวา่ไม่มีผลขา้งเคียง(4 ราย)  
 

จากตารางท่ี 11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกใช้ยาแผนโบราณเพราะ
เช่ือถือในคุณภาพ/เคยใชแ้ลว้หาย คิดเป็นร้อยละ 67.5  ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดรองลงมาคือ
ชอบใช้สมุนไพร ร้อยละ 48.2  และหาซ้ือได้ง่าย สะดวก ร้อยละ 36.8  ของผูต้อบแบบสอบถาม
ทั้งหมดตามล าดบั 
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ตารางที ่12 แสดงจ านวนและร้อยละของความถ่ีในการซ้ือยาแผนโบราณของผูบ้ริโภค 
 

ความถี่ในการซ้ือยาแผนโบราณ จ านวน ร้อยละ 
ซ้ือใชเ้ป็นคร้ังคราว 247 61.8 
ซ้ือเก็บไวเ้ผื่อมีอาการ 72 18.0 
ซ้ือใชเ้ป็นประจ า 81 20.2 

หมายเหตุ: ผูต้อบเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 
จากตารางท่ี 12 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือยาเป็นคร้ังคราว ร้อยละ 61.8 

ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมาคือ ซ้ือใชเ้ป็นประจ า ร้อยละ 20.2 และซ้ือเก็บไวเ้ผื่อมี
อาการ ร้อยละ 18.0 ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดตามล าดบั 
 
 
ตารางที ่13 แสดงจ านวนและร้อยละของบุคคลท่ีมีผลต่อการเลือกใชย้าแผนโบราณ 

 
บุคคลทีม่ีผลต่อการเลอืกใช้ยาแผนโบราณ จ านวน ร้อยละ 

ญาติ/คนใกลชิ้ด 207 51.8 
เพื่อน/คนรู้จกั 79 19.8 
ตดัสินใจดว้ยตวัเอง 251 62.8 

หมายเหตุ: ผูต้อบเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  

      
จากตารางท่ี 13 พบวา่ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมีผลต่อการเลือกใช้ยาแผนโบราณของผูต้อบ

แบบสอบถามคือตดัสินใจเลือกด้วยตวัเองคิดเป็นร้อยละ 62.8  รองลงมาคือญาติหรือคนใกล้ชิด  
ร้อยละ 51.8  และเพื่อนหรือคนรู้จกั ร้อยละ 19.8 ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดตามล าดบั 
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ตารางที ่14 แสดงจ านวนและร้อยละของส่ิงท่ีมีผลในการเลือก หากผูบ้ริโภคตอ้งตดัสินใจเลือกใชย้า
แผนโบราณดว้ยตนเอง 

 
ส่ิงทีม่ีผลในการเลอืก หากต้องตัดสินใจด้วยตัวเอง จ านวน ร้อยละ 

คน้ควา้สรรพคุณดว้ยตวัเอง              209 52.2 
ไดย้นิจากโฆษณา 128 32.0 
ค าแนะน าของเภสัชกร 217 54.2 
อ่ืนๆ 19 4.8 

หมายเหตุ: 1. ผูต้อบเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
  2. อ่ืนๆไดแ้ก่ ค  าแนะน าบอกเล่าต่อๆกนัมา(17 ราย)  ค  าแนะน าของแพทยแ์ผนไทย(2 ราย)  

 
  จากตารางท่ี 14 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามจะตดัสินใจใช้ยาจากการไดรั้บค าแนะน า
ของเภสัชกรมากท่ีสุด   ร้อยละ54.2 ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด  รองลงมาคือ คน้ควา้สรรพคุณ
ของยาแผนโบราณดว้ยตนเอง ร้อยละ 52.2 และไดย้นิจากโฆษณา ร้อยละ 32.0  ตามล าดบั 

 
 

ตารางที ่15 แสดงจ านวนและร้อยละของส่ือโฆษณาท่ีผูบ้ริโภคพบเห็นการโฆษณายาแผนโบราณ 
 
ส่ือโฆษณาทีพ่บเห็นยาแผนโบราณมากทีสุ่ด จ านวน ร้อยละ 

วทิย ุ 234 58.5 
โทรทศัน์ 72 18.0 
หนงัสือพิมพ ์ 24 6.0 
นิตยสาร 53 13.2 
อ่ืนๆ 17 4.2 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่  จาก Internet (8 ราย) และ การบอกต่อกนัมา(7ราย) 
 

จากตารางท่ี 15 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่พบการโฆษณายาแผนโบราณ
ตามส่ือวทิยมุากท่ีสุด  ร้อยละ 58.5 ของผูต้อบแบบสอบถาม รองลงมาคือจากโทรทศัน์ ร้อยละ 18.0  
และ จากนิตยสาร ร้อยละ 13.2 ตามล าดบั 
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ตารางที ่16 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งท่ีผูบ้ริโภคเลือกซ้ือยาแผนโบราณบ่อยท่ีสุด 
 
แหล่งทีผู่้บริโภคเลอืกซ้ือยาแผนโบราณ จ านวน ร้อยละ 

ร้านขายยา 324 81.0 
โรงพยาบาล 16 4.0 
ร้านขายของช า 39 9.8 
ระบบขายตรง/สั่งซ้ือโดยตรง 19 4.8 
อ่ืนๆ 2 0.5 

หมายเหตุ: อ่ืนๆไดแ้ก่ ร้านขายยาแผนโบราณโดยเฉพาะ  

 
จากตารางท่ี 16 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือยาแผนโบราณจากร้านขายยามาก

ท่ีสุด ร้อยละ 81.0 ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมาคือ ร้านขายของช า ร้อยละ 9.8 และ 
โรงพยาบาล ร้อยละ 4.0  ตามล าดบั 
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ตารางที ่17 แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุผลท่ีผูบ้ริโภคเลือกซ้ือยาแผนโบราณจากแหล่งท่ีใช้
บริการบ่อยท่ีสุด 

 

เหตุผลทีเ่ลอืกใช้บริการ

จากแหล่งขายยาทีเ่ลอืก

บริการใช้บ่อยทีสุ่ด 

แหล่งทีใ่ช้บริการซื้อยาแผนโบราณบ่อยทีสุ่ด 

ร้านขายยา โรงพยาบาล ร้านขายของช า 
ระบบขาย

ตรง 

ร้านขายยาแผน

โบราณ 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

เช่ือมัน่ในสินคา้ท่ีน ามา
จ าหน่าย 

134  
(41.4) 

7 
(43.7) 

5 
(12.8) 

8 
(42.0) 

1 
(50.0) 

มีสินคา้ใหเ้ลือกมาก 15 
(4.6) 

0 
(0.0) 

3 
(7.7) 

1 
(5.3) 

1 
(50.0) 

สะดวกในการซ้ือ
  

62 
(19.2) 

1 
(6.3) 

21 
(53.9) 

6 
(31.6) 

0 
(0.0) 

ราคาถูกกวา่ท่ีอ่ืน 4 
(1.2) 

2 
(12.5) 

10 
(25.6) 

4 
(21.1) 

0 
(0.0) 

มีเภสชักรแนะน า 109 
(33.6) 

6 
(37.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

รวม 324 
(100.0) 

16 
(100.0) 

39 
(100.0) 

19 
(100.0) 

2 
(100.0) 

 
  จากตารางท่ี 17  พบว่าเหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือยาแผนโบราณจากร้าน
ขายยาบ่อยท่ีสุด เน่ืองจาก เช่ือมัน่ในสินคา้ท่ีน ามาวางจ าหน่าย มากท่ีสุด  ร้อยละ 41.4  รองลงมาคือ
มีเภสัชกรแนะน า ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือยาแผนโบราณจากร้านขายยาบ่อยท่ีสุด
ทั้งหมด 324 คน    
  เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือยาแผนโบราณจากร้านขายของช าบ่อยท่ีสุด 
เน่ืองจาก สะดวกในการซ้ือ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 53.9 รองลงมาคือราคาถูก ร้อยละ12.8 ของ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือยาจากร้านขายของช าบ่อยท่ีสุดทั้งหมด 39 คน 
  เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือยาแผนโบราณจากระบบขายตรง/สั่งซ้ือโดยตรง
บ่อยท่ีสุด เน่ืองจาก เช่ือมัน่ในสินคา้ท่ีน ามาขาย ร้อยละ 42.0 รองลงมาคือ สะดวกในการซ้ือ ร้อยละ 
31.6 ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือยาจากระบบขายตรงบ่อยท่ีสุด 19 คน 
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  เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือยาแผนโบราณจากโรงพยาบาลบ่อยท่ีสุด 
เน่ืองจาก เช่ือมัน่ในสินคา้ท่ีน ามาขาย ร้อยละ 43.7 รองลงมาคือ เภสัชกรแนะน า ร้อยละ 37.5  ของ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือยาจากโรงพยาบาลบ่อยท่ีสุด 16 คน 
  เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือยาแผนโบราณจากร้านขายยาแผนโบราณ
โดยเฉพาะบ่อยท่ีสุด เน่ืองจาก เช่ือมัน่ในสินคา้ท่ีน ามาขาย ร้อยละ 50 เท่ากนักบั มีสินคา้ให้เลือก
มาก ร้อยละ 50.0 ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือยาจากร้านขายยาแผนโบราณโดยเฉพาะบ่อย
ท่ีสุด 2 คน 

 
ตารางที ่18 แสดงจ านวนและคะแนนของการใชย้าแผนโบราณตามกลุ่มอาการ 

 
กลุ่มอาการทีผู้่ตอบ

แบบสอบถามเลอืกใช้ยาแผน

โบราณ 

เลอืกเป็นอนัดบัที ่1 เลอืกเป็นอนัดบัที ่2 เลอืกเป็นอนัดบัที ่3 
คะแนน

รวม จ านวน คะแนน จ านวน คะแนน จ านวน คะแนน 

อ่อนเพลีย วงิเวยีนศีรษะ เบ่ือ
อาหาร นอนไม่หลบั ร้อนใน 

79 237 68 136 63 63 436 

ปวดเม่ือย เคลด็ขดัยอก ช ้าใน 78 234 54 108 50 50 392 

จุกเสียดทอ้ง ปวดทอ้ง ทอ้งอืด 
แน่นในอก 

65 195 97 194 92 92 481 

ไอ ขบัเสมหะ คดัจมูก  แกห้วดั 
เจ็บคอ 

98 294 78 156 60 60 501 

โรคผิวหนงั แผลเป่ือย แผลผุ
พอง กลากเกล้ือน แมลงสตัว์
กดัต่อย 

16 48 33 66 31 31 145 

ทอ้งเสีย ธาตุไม่ปกติ ยาระบาย 19 57 36 72 49 49 178 

บ ารุงโลหิต ประจ าเดือนมาไม่
ปกติ ขบัน ้ าคาวปลา 

45 135 16 32 16 16 183 

อ่ืนๆ 0 0 0 0 0 0 0 

 
  จากตารางท่ี 18 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีการใชย้าแผนโบราณตามกลุ่มอาการเป็น
อนัดบัท่ี 1 ไดแ้ก่กลุ่มอาการไอ ขบัเสมหะ คดัจมูก แกห้วดั เจ็บคอ 501 คะแนน รองลงมาเป็นอนัดบั



 

 

26 

ท่ี 2 คือ กลุ่มอาการจุกเสียดทอ้ง ปวดทอ้ง ทอ้งอืด แน่นในอก 481 คะแนน และอนัดบัท่ี 3 คือ กลุ่ม
อาการอ่อนเพลีย วงิเวยีนศีรษะ เบ่ืออาหาร นอนไม่หลบั ร้อนใน 436 คะแนน 
 

ตารางที ่19 แสดงช่ือยาแผนโบราณท่ีผูต้อบแบบสอบถามเลือกใชเ้ป็นประจ า 
 

กลุ่มอาการ ช่ือยา 
อ่อนเพลีย วงิเวยีนศีรษะ เบ่ือ
อาหาร นอนไม่หลบั ร้อนใน 

ยาหอมสิงห์ค า(8 ราย) ยาหอมตราเด็กในพานทอง(8 ราย) ยาหอม5เจดีย์
(6 ราย)  ยาขมน ้ าเตา้ทอง(5 ราย) ยาขมตราใบแกว้(4 ราย) ยาขมตราใบ
ห่อ(3 ราย) ยาเขียวใบโพธ์(3 ราย) ยาผงแดงตราหมาป่า(1 ราย) ยาผงแดง
ตราหมู สุ่ม ไก่(1 ราย)  

ปวดเม่ือย เคลด็ขดัยอก ช ้าใน กษยัเสน้ตราเด็กในพานทอง(5 ราย)  กษยัเสน้ตราเสือแม่ลูก(3 ราย) 
น ้ ามนัเหลืองมงักรทอง(1 ราย) ครีมทาลองกานอยด(์1 ราย)  น ้ ามนัเหลือง
วงัพรหม(2 ราย)  

จุกเสียดทอ้ง ปวดทอ้ง ทอ้งอืด 
แน่นในอก 

ขม้ินชนัแคปซูล(10 ราย)  ยาธาตุน ้ าขาว(15 ราย) ยาธาตุน ้ าแดง(5 ราย) ยา
เมด็ด าตราแมว้ควบมา้(4 ราย) ยาน ้ าขบัลมในกระเพาะ(1 ราย)  กฤษณา
กลัน่(1 ราย) 

ไอ ขบัเสมหะ คดัจมูก  แกห้วดั  
เจ็บคอ 

ฟ้าทะลายโจรแคปซูล(12 ราย) ยาแกไ้อน ้ าด าตราเสือดาว(8 ราย) ยาแกไ้อ
มะขามป้อมอภยัภูเบศวร(8 ราย) ยาอมตะขาบ5ตวั(4 ราย) ยาแกไ้อมะแวง้
ไอยรา(3 ราย) ยาอมมะแวง้(2 ราย) ยาแกไ้อซอมป่อยใหม่(1 ราย) ยาแก้
ไออาปาเช่(1 ราย) ยาอมแกไ้อก ากิกเผี่ยง(1 ราย) 

โรคผิวหนงั แผลเป่ือย  แผลผพุอง 
กลากเกล้ือน แมลงสตัวก์ดัต่อย 

ยาหม่องถว้ยทอง(9 ราย)  ครีมพญายอ(1 ราย)  ยาหม่องไพลสด(4 ราย) 
ยาหม่องมะรุม(1 ราย)  ตะไคร้หอม(1 ราย) ยาข้ีผึ้งเบอร์29เอ(2 ราย) 

ทอ้งเสีย ธาตุไม่ปกติ ยาระบาย ยาระบายมะขามแขก(5 ราย) ชาชงระบายฟิตเน่(2 ราย)  ยาริดสีดวงทวาร
ตราปลามงักร(1 ราย) ยาริดสีดวงทวารตราสามก๊ก(1 ราย) 

บ ารุงโลหิต ประจ าเดือนมาไม่ปกติ 
ขบัน ้ าคาวปลา 

ยาสตรีฟลอร่า(8 ราย) ยาสตรีเบนโล(3 ราย) ยาสตรีเพญ็ภาค(6 ราย) วา่น
ชกัมดลูกหมอเส็ง(2 ราย)  

อ่ืนๆ ยาดมสม้โอมือ(4 ราย) ยาสีฟันวเิศษนิยม(2 ราย) ยาสีฟันรุ่งอรุณ(2 ราย) 
ยานตัถุ(์1 ราย)  

หมายเหตุ : มีผูต้อบแบบสอบถามไม่ครบทุกราย 
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ส่วนที ่3 ปัจจัยทีม่ีอทิธิพลต่อพฤติกรรมการซ้ือแผนโบราณจากร้านขายยา 
 
ตารางที ่20 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ระดบัคะแนนท่ีมีผลต่อการใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่าย
ในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  

 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัคะแนนทีม่ผีลต่อการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตรายีห่อ้ของยาแผน
โบราณมีช่ือเสียง 

102 
(25.5) 

189 
(47.2) 

93 
(23.2) 

12 
(3.0) 

4 
(1.0) 

3.93 
(มาก) 

8 

บรรจุภณัฑส์วยงาม 
น่าใช ้

35 
(8.8) 

118 
(29.5) 

199 
(49.8) 

43 
(10.8) 

5 
(1.2) 

3.34 
(ปานกลาง) 

11 

ผลการรักษาตรงตาม
สรรพคุณบนฉลาก/
รักษาไดผ้ล บรรเทา
อาการได ้

161 
(40.2) 

189 
(47.2) 

49 
(12.2) 

1 
(0.2) 

0 
(0.0) 

4.28 
(มาก) 

2 

มีเลขทะเบียนยาหรือมี
เลขรับรองจากองคก์าร
อาหารและยา  
(เลข. อย.) 

186 
(46.5) 

151 
(37.8) 

54 
(13.5) 

9 
(2.2) 

0 
(0.0) 

4.29 
(มาก) 

1 

รูปแบบยาเช่น เป็นเมด็ 
แคปซูล ข้ีผึ้ง ผงสะดวก
ต่อการใช ้

109 
(27.2) 

186 
(46.5) 

92 
(23.3) 

12 
(3.0) 

1 
(0.2) 

3.98 
(มาก) 

7 

มีฉลากแสดงสรรพคุณ
ยาชดัเจน 

143 
(35.8) 

205 
(51.2) 

52 
(13.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.23 
(มาก) 

3 

มีวนัหมดอายหุรือวนั
ผลิตระบุบนฉลาก 

172 
(43.0) 

153 
(38.2) 

64 
(16.0) 

6 
(1.5) 

5 
(1.2) 

4.20 
(มาก) 

 

4 

สะดวกในการเก็บรักษา 86 
(21.5) 

191 
(47.8) 

114 
(28.5) 

9 
(2.2) 

0 
(0.0) 

3.85 
(มาก) 

10 
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ตารางที ่20 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ระดบัคะแนนท่ีมีผลต่อการใชย้าแผนโบราณท่ีมี
จ าหน่ายในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัคะแนนทีม่ผีลต่อการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

โรงงานท่ีผลิตยานั้นมี
มาตรฐาน 

117 
(29.2) 

148 
(37.0) 

126 
(31.5) 

5 
(1.2) 

4 
(1.0) 

3.92 
(มาก) 

9 

ไม่มีส่ิงปนเป้ือนอ่ืนๆ
เจือปน 

147 
(36.8) 

159 
(39.8) 

88 
(22.0) 

6 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

5 

บนฉลากระบุ
ส่วนประกอบของยา
ชดัเจน 

129 
(32.2) 

189 
(47.2) 

75 
(18.8) 

7 
(1.8) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 

6 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.03 
(มาก) 

 

 
  จากตารางท่ี 20 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้คะแนนปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์มีผลต่อการ
ซ้ือยาแผนโบราณ โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.03)  
  ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา ท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัมากเรียงตามล าดบัคือ มีเลขทะเบียนยา หรือเลข อย. (ค่าเฉล่ีย 4.29)  ผลการรักษาตรงตาม
สรรพคุณบนฉลาก (ค่าเฉล่ีย 4.28) มีฉลากแสดงสรรพคุณยาชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.23)   มีวนัหมดอายุ
หรือวนัผลิตระบุบนฉลาก (ค่าเฉล่ีย 4.20)  ไม่มีส่ิงปนเป้ือนอ่ืนๆเจือปน (ค่าเฉล่ีย 4.13)  บนฉลาก
ระบุส่วนประกอบของยาชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.10) รูปแบบยาเช่น เป็นเม็ด แคปซูล ข้ีผึ้ง ผงสะดวกต่อ
การใช(้ค่าเฉล่ีย 3.98)  ตรายี่ห้อของยาแผนโบราณมีช่ือเสียง (ค่าเฉล่ีย 3.93)  โรงงานท่ีผลิตยานั้นมี
มาตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.92)  สะดวกในการเก็บรักษา(ค่าเฉล่ีย 3.85)  ตามล าดบั 
  ส าหรับปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา ท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
ปานกลางคือ บรรจุภณัฑส์วยงามน่าใช ้(ค่าเฉล่ีย 3.34)  
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ตารางที ่21 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ระดบัคะแนนท่ีมีผลต่อการใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่าย
ในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นราคา 
 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัคะแนนทีม่ผีลต่อการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาเหมาะสม 141 
(35.2) 

205 
(51.2) 

51 
(12.8) 

3 
(0.8) 

0 
(0.0) 

4.21 
(มาก) 

1 

มีป้ายแสดงราคาอยูบ่น
ฉลาก 

116 
(29.0) 

172 
(43.0) 

99 
(24.8) 

12 
(3.0) 

1 
(0.2) 

3.98 
(มาก) 

2 

การซ้ือยาสามารถต่อรอง
ราคาได/้ขอส่วนลดได ้

33 
(8.2) 

125 
(31.2) 

176 
(44.0) 

47 
(11.8) 

19 
(4.8) 

3.27 
(ปานกลาง) 

5 

ราคาถูกกวา่ยาแผน
ปัจจุบนั เม่ือใชรั้กษา
อาการเดียวกนั 

52 
(13.0) 

183 
(45.8) 

129 
(32.2) 

31 
(7.8) 

5 
(1.2) 

3.62 
(มาก) 

3 

ราคายาแผนโบราณถูก
กวา่ร้านอ่ืน 

52 
(13.0) 

144 
(36.0) 

160 
(40.0) 

33 
(8.2) 

11 
(2.8) 

3.48 
(ปานกลาง) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.71 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัคะแนนปัจจยัดา้นราคา ท่ีมีผลต่อ

การซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.71)  
  ปัจจยัย่อยด้านราคา ท่ีมีผลต่อการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา ท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัมากเรียงตามล าดบัคือ ราคาเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.21) มีป้ายแสดงราคาอยูบ่นฉลาก (ค่าเฉล่ีย 
3.98) และ ราคาถูกกวา่ยาแผนปัจจุบนั เม่ือใชรั้กษาอาการเดียวกนั (ค่าเฉล่ีย 3.62) ตามล าดบั 
  ปัจจยัย่อยดา้นราคา ท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลางคือ ราคายาแผนโบราณถูกกว่า
ร้านอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.48)  การซ้ือยาสามารถต่อรองราคาได/้ขอส่วนลดได ้(ค่าเฉล่ีย 3.27) 
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ตารางที ่22 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ระดบัคะแนนท่ีมีผลต่อการใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่าย
ในร้านขายยา จ าแนกตามสถานท่ีจดัจ าหน่าย(ร้านขายยา)  

  

ปัจจยัด้านสถานทีจ่ดั
จ าหน่าย(ร้านขายยา) 

ระดบัคะแนนทีม่ผีลต่อการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ร้านตั้งอยูใ่นชุมชน/สะดวก
ในการซ้ือ 

120 
(30.0) 

208 
(52.0) 

64 
(16.0) 

8 
(2.0) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 

1 

มียาจ าหน่ายอยา่งต่อเน่ือง/
ไม่มีปัญหายาขาด 

80 
(20.0) 

199 
(49.8) 

118 
(25.5) 

2 
(0.5) 

1 
(0.2) 

3.89 
(มาก) 

3 

สถานท่ีสะอาด ดูปลอดภยั 111 
(27.8) 

202 
(50.5) 

83 
(20.8) 

4 
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

2 

มีการจดัวางยาแผนโบราณ
เป็นหมวดหมู่ 

92 
(23.0) 

160 
(40.0) 

129 
(32.2) 

13 
(3.2) 

6 
(1.5) 

3.80 
(มาก) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.96 
(มาก) 

 

 
  จากตารางท่ี 22 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดับคะแนนปัจจยัด้านสถานท่ีจัด
จ าหน่าย (ร้านขายยา) ท่ีมีผลต่อการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.96)  
  ปัจจัยย่อยด้านสถานท่ีขายยา(ร้านขายยา)ท่ีมีผลต่อการซ้ือยาแผนโบราณ เรียง
ตามล าดบัคือ ร้านตั้งอยู่ในชุมชน/สะดวกในการซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.10)  สถานท่ีสะอาด ดูปลอดภยั
(ค่าเฉล่ีย 4.05)  มียาจ าหน่ายอยา่งต่อเน่ือง/ไม่มีปัญหายาขาด (ค่าเฉล่ีย 3.89) มีการจดัวางยาแผน
โบราณเป็นหมวดหมู่ (ค่าเฉล่ีย 3.80) ตามล าดบั 
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ตารางที ่23 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ระดบัคะแนนท่ีมีผลต่อการใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่าย
ในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม 
การขาย 

ระดบัคะแนนทีม่ผีลต่อการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีการโฆษณายาแผนโบราณ
ตามส่ือต่างๆ เช่น วทิย ุ
หนงัสือพิมพ ์

58 
(14.5) 

180 
(45.0) 

132 
(33.0) 

18 
(4.5) 

2 
(3.0) 

3.64 
(มาก) 

1 

มีของแถมหรือมีการสะสม
ฉลากแลกของรางวลั หรือ
ส่งฉลากชิงรางวลั 

24 
(6.0) 

85 
(21.2) 

144 
(36.0) 

88 
(22.0) 

59 
(14.8) 

2.82 
(ปานกลาง) 

3 

มีการบริการหลงัการขาย 
เช่นมีเบอร์โทรศพัทใ์หโ้ทร
ไปสอบถามขอ้มูลเพ่ิมเติม 

42 
(10.5) 

89 
(22.2) 

155 
(38.8) 

76 
(19.0) 

38 
(9.5) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.17 
(ปานกลาง) 

 

 
  จากตารางท่ี 23 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัคะแนนปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด ท่ีมีผลต่อการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.17)  
  ปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ือยาแผนโบราณ ท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัมากคือ มีการโฆษณายาแผนโบราณตามส่ือต่างๆ เช่น วิทยุ หนงัสือพิมพ ์(ค่าเฉล่ีย 3.64)  และ
ปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการซ้ือยาแผนโบราณในด้านการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัปาน
กลางคือ มีการบริการหลงัการขาย เช่นมีเบอร์โทรศพัท์ให้โทรไปสอบถามขอ้มูลเพิ่มเติม(ค่าเฉล่ีย 
3.05)  และการมีของแถมหรือมีการสะสมฉลากแลกของรางวลั หรือส่งฉลากชิงรางวลั(ค่าเฉล่ีย 
2.82) 
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ตารางที่ 24 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ระดบัคะแนนท่ีมีผลต่อการใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่าย
ในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นบุคลากรในร้านขายยา 

 

ปัจจยัด้านบุคลากรที่
จ าหน่ายยาแผนโบราณ 

ในร้านขายยา 

ระดบัคะแนนทีม่ผีลต่อการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เภสชักรหรือพนกังานใน
ร้านขายยามีความรู้เร่ืองยา
แผนโบราณเป็นอยา่งดี 

135 
(33.8) 

183 
(45.8) 

68 
(17.0) 

14 
(3.0) 

0 
(0.0) 

4.09 
(มาก) 

2 

เภสชักร/พนกังานในร้าน
ขายยาพดูจาสุภาพ อธัยาศยัดี 

143 
(35.8) 

192 
(48.0) 

56 
(14.0) 

9 
(2.2) 

0 
(0.0) 

4.17 
(มาก) 

1 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.13 
(มาก) 

 

 
  จากตารางท่ี 24 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัคะแนนปัจจยัดา้นบุคลากร ท่ีมีผล
ต่อการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.13)  
  ปัจจยัย่อยดา้นบุคลากรท่ีมีผลต่อการซ้ือยาแผนโบราณ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมากคือ 
เภสัชกร/พนกังานในร้านขายยาพดูจาสุภาพ อธัยาศยัดี (ค่าเฉล่ีย 4.17) และเภสัชกรหรือพนกังานใน
ร้านขายยามีความรู้เร่ืองยาแผนโบราณเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.09)   
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ตารางที ่25 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ระดบัคะแนนท่ีมีผลต่อการใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่าย
ในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นกระบวนการ 

 

ปัจจยัด้านกระบวนการ 

ระดบัคะแนนทีม่ผีลต่อการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การซ้ือในร้านขายยาจะมี
เภสชักรหรือพนกังานใน
ร้านแนะน าสรรพคุณยาแผน
โบราณให ้

131 
(32.8) 

171 
(42.8) 

89 
(22.2) 

8 
(2.0) 

1 
(0.2) 

4.06 
(มาก) 

1 

สามารถเลือกหยบิยาแผน
โบราณไดเ้อง 

71 
(17.8) 

136 
(34.0) 

128 
(32.0) 

42 
(10.5) 

23 
(5.8) 

3.47 
(ปานกลาง) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.77 
(มาก) 

 

 
  จากตารางท่ี 25 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหร้ะดบัคะแนนปัจจยัดา้นกระบวนการ ท่ีมี
ผลต่อการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77)  
  ปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการท่ีมีผลต่อการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา มีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัมากคือ การซ้ือในร้านขายยาจะมีเภสัชกรหรือพนกังานในร้านแนะน าสรรพคุณยาแผน
โบราณให้ (ค่าเฉล่ีย 4.06)  ส่วนปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการท่ีมีผลต่อการซ้ือยาแผนโบราณในร้าน
ขายยาเร่ืองสามารถเลือกหยิบยาแผนโบราณไดเ้อง มีระดบัคะแนนค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 4.09)   
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ตารางที ่26 แสดงค่าเฉล่ีย แปลผล และอนัดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมการตลาดของ 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีผลต่อการใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่ายในร้านขายยา 
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด ค่าเฉลีย่ แปลผล ล าดับที ่
ดา้นผลิตภณัฑ์ 4.03 มีผลต่อการใชม้าก 2 
ดา้นราคา 3.71 มีผลต่อการใชม้าก 5 
ดา้นสถานท่ีจดัจ าหน่าย(ร้านขายยา) 3.96 มีผลต่อการใชม้าก 3 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.17 มีผลต่อการใชป้านกลาง 6 
ดา้นบุคคลากรในร้านขายยา 4.13 มีผลต่อการใชม้าก 1 
ดา้นกระบวนการ 3.77 มีผลต่อการใชม้าก 4 

 
จากตารางท่ี 26  พบวา่ ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการใชย้าแผนโบราณท่ีมี

จ าหน่ายในร้านขายยา มากเป็นอนัดบัหน่ึง ไดแ้ก่  ดา้นบุคลากรในร้านขายยา รองลงมาไดแ้ก่ ดา้น
ผลิตภณัฑ์  ดา้นสถานท่ีจดัจ าหน่าย  ดา้นกระบวนการ ดา้นราคา และดา้นการส่งเสริมการตลาด 
ตามล าดบั 
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ส่วนที ่4 พฤติกรรมของผู้บริโภคในการซ้ือยาแผนโบราณ จ าแนกตามอายุ 
 
ตารางที่ 27 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุประสงคข์องผูบ้ริโภคในการใชย้าแผนโบราณท่ีมี
จ าหน่ายในร้านขายยา จ าแนกตามอายุ 

 

วตัถุประสงค์ในการเลอืกใช้ 

ยาแผนโบราณ 

อายุ 

น้อยกว่า 30 ปี 

(n=128) 

31-50 ปี 

(n=166) 

51 ปีขึน้ไป 

(n=106) 

ใชเ้น่ืองจากใชย้าแผนปัจจุบนัไม่ไดผ้ล 19 
(14.8%) 

16 
(9.6%) 

6 
(5.7%) 

ใชเ้น่ืองจากมีผลขา้งเคียงนอ้ย/คิดวา่มี
ความปลอดภยั 

65 
(50.8%) 

83 
(50.0%) 

52 
(49.1%) 

เพ่ือช่วยส่งเสริมสุขภาพ/บ ารุงร่างกาย 60 
(49.6%) 

65 
(39.2%) 

37 
(34.9%) 

มีอาการของโรคไม่รุนแรง 49 
(38.3%) 

50 
(30.1%) 

34 
(32.1%) 

คิดวา่มีสรรพคุณดีกวา่ยาแผนปัจจุบนั 23 
(18.0%) 

22 
(13.3%) 

14 
(13.2%) 

ใชร่้วมกบัยาแผนปัจจุบนั 38 
(29.7%) 

71 
(42.8%) 

55 
(51.9%) 

อ่ืนๆ เช่น เป็นความเช่ือ ราคาถูก 1 
(0.8%) 

1 
(0.6%) 

2 
(1.9%) 

หมายเหตุ: ผูต้อบเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
 

จากตารางท่ี 27 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามกลุ่มอายุน้อยกว่า 30 ปี ส่วนใหญ่มี
วตัถุประสงคใ์นการใชย้าแผนโบราณคือ มีผลขา้งเคียงนอ้ย/คิดวา่มีความปลอดภยัมากท่ีสุด ร้อยละ 
50.8 รองลงมาไดแ้ก่ เพื่อช่วยส่งเสริมสุขภาพ/บ ารุงร่างกาย ร้อยละ 49.6 และ มีอาการของโรคไม่
รุนแรง ร้อยละ 38.3 

  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุ 31- 50 ปี ส่วนใหญ่มีวตัถุประสงค์ในการใช้ยาแผน
โบราณคือ มีผลขา้งเคียงนอ้ย/คิดวา่มีความปลอดภยัมากท่ีสุด ร้อยละ 50.0  รองลงมาคือใชร่้วมกบั
ยาแผนปัจจุบนั ร้อยละ 42.8  และ เพื่อช่วยส่งเสริมสุขภาพ/บ ารุงร่างกาย ร้อยละ39.2 



 

 

36 

  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุ 51 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่มีวตัถุประสงค์ในการใชย้าแผน
โบราณคือใช้ร่วมกบัยาแผนปัจจุบนั ร้อยละ 51.9  รองลงมาคือ มีผลขา้งเคียงน้อย/คิดว่ามีความ
ปลอดภยัมากท่ีสุด ร้อยละ 49.1   และ เพื่อช่วยส่งเสริมสุขภาพ/บ ารุงร่างกาย ร้อยละ 34.9 
 
ตารางที ่28 แสดงจ านวนและร้อยละของความคิดเห็นของผูบ้ริโภคในการทดลองเปล่ียนเป็นยาแผน
โบราณตวัอ่ืนท่ีมีสรรพคุณเดียวกนักบัตวัเดิมท่ีเคยใช ้จ าแนกตามอายุ 

 

ความคดิทีจ่ะลองเปลีย่นไปใช้ 

ยาตวัอืน่ทีม่สีรรพคุณเดยีวกนั 

อายุ 

น้อยกว่า 30 ปี 

(n=128) 

31-50 ปี 

(n=166) 

51 ปีขึน้ไป 

(n=106) 

ไม่ลอง ท่ีใชอ้ยูดี่อยูแ่ลว้ 58 (45.3%) 73 (44.0%) 63 (59.4%) 

ลองเปล่ียนเป็นตวัใหม่ 60 (46.9%) 79 (47.6%) 33 (31.1%) 

อ่ืนๆ เช่นเปล่ียนแค่คร้ังเดียวหากจ าเป็น  10 (7.8%) 14 (8.4%) 10 (9.4%) 

รวม 128 (100.0%) 166 (100.0%) 106 (100.0%) 

 
จากตารางท่ี 28 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุ น้อยกว่า 30 ปี ส่วนใหญ่มีความ

คิดเห็นท่ีจะทดลองเปล่ียนเป็นยาแผนโบราณตวัอ่ืนท่ีมีสรรพคุณเดียวกนักบัตวัเดิมท่ีเคยใช ้วา่จะลอง
เปล่ียนเป็นตวัใหม่ มากท่ีสุด ร้อยละ 46.9  รองลงมาคิดวา่จะ ไม่ลอง ท่ีใชอ้ยูดี่อยูแ่ลว้ ร้อยละ 45.3  
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอาย ุ31-50 ปี ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นท่ีจะทดลองเปล่ียนเป็น
ยาแผนโบราณตวัอ่ืนท่ีมีสรรพคุณเดียวกนักบัตวัเดิมท่ีเคยใช้ ว่า ลองเปล่ียนเป็นตวัใหม่ มากท่ีสุด 
ร้อยละ 47.6  รองลงมาคิดวา่ไม่ลอง ท่ีใชอ้ยูดี่อยูแ่ลว้ ร้อยละ 44.0  
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุ 51 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นท่ีจะทดลอง
เปล่ียนเป็นยาแผนโบราณตวัอ่ืนท่ีมีสรรพคุณเดียวกนักบัตวัเดิมท่ีเคยใช ้วา่ ไม่ลอง ท่ีใชอ้ยูดี่อยูแ่ลว้ 
มากท่ีสุด ร้อยละ 59.4  รองลงมาคิดวา่ ลองเปล่ียนเป็นตวัใหม่ ร้อยละ 31.1  
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ตารางที ่29 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัท่ีผูบ้ริโภคใช้เปรียบเทียบในการเลือกยาแผนโบราณ
ท่ีมีสรรพคุณเดียวกนั จ าแนกตามอายุ 

 

ปัจจยัทีใ่ช้เปรียบเทยีบในการเลอืกซ้ือยา

แผนโบราณ 

อายุ 

น้อยกว่า 30 ปี 

(n=128) 

31-50 ปี 

(n=166) 

51 ปีขึน้ไป 

(n=106) 

เลขทะเบียนยา หรือเลข อย. 88  
(68.8%) 

115  
(69.3%) 

74  
(69.8%) 

บริษทัผูผ้ลิต 51  
(39.8%) 

56  
(33.7%) 

47 
(44.3%) 

เป็นสินคา้ OTOP 11 
(8.6%) 

21 
(12.7%) 

24 
(22.6%) 

ราคา 83 
(64.8%) 

99 
(59.6%) 

51 
(48.1%) 

รูปแบบยา เช่นยาเมด็ ยาน ้ า 58 
(45.3%) 

66 
(39.8%) 

25 
(23.6%) 

อ่ืนๆ เช่น ปริมาณ ผลขา้งเคียง 0 
(0.0%) 

4 
(2.4%) 

1 
(0.9%) 

หมายเหตุ: ผูต้อบเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  

 
  จากตารางท่ี 29 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุนอ้ยกวา่ 30 ปี พิจารณาปัจจยัท่ีใช้
เปรียบเทียบในการเลือกยาแผนโบราณหากมีสรรพคุณเดียวกนั เร่ืองมีเลขทะเบียนยา หรือเลข อย. 
มากท่ีสุด ร้อยละ 68.8 รองลงมาคือ  เร่ืองราคา ร้อยละ 64.8  และ รูปแบบยา เช่น ยาเม็ด ยาน ้ า     
ร้อยละ 45.3 ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุ 31-50 ปี พิจารณาปัจจยัท่ีใช้เปรียบเทียบในการเลือกยา
แผนโบราณหากมีสรรพคุณเดียวกนั เร่ืองมีเลขทะเบียนยา หรือเลข อย.มากท่ีสุด ร้อยละ 69.3  
รองลงมาคือ ราคา ร้อยละ 59.6  และ  รูปแบบยา เช่นยาเมด็ ยาน ้า ร้อยละ 39.8 
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุ 51 ปีข้ึนไป พิจารณาปัจจยัท่ีใชเ้ปรียบเทียบในการเลือก
ยาแผนโบราณหากมีสรรพคุณเดียวกนั เร่ืองมีเลขทะเบียนยา หรือเลข อย.มากท่ีสุด ร้อยละ 69.8  
รองลงมา คือ ราคา ร้อยละ 48.1  และบริษทัผูผ้ลิต ร้อยละ 44.3 
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ตารางที ่30  แสดงจ านวนและร้อยละของรูปแบบยาแผนโบราณท่ีผูบ้ริโภคเลือกใชม้ากท่ีสุด จ าแนก
ตามอายุ 

 

รูปแบบยาแผนโบราณทีเ่ลอืกใช้ 

มากทีสุ่ด 

อายุ 

น้อยกว่า 30 ปี 

(n=128) 

31-50 ปี 

(n=166) 

51 ปีขึน้ไป 

(n=106) 

ยาเมด็/ยาแคปซูล 80 (62.5%) 89 (53.6%) 57 (53.8%) 
ยาน ้า 21 (16.4%) 31 (18.7%) 7 (6.6%) 
ยาผงชงด่ืม 14 (10.9%) 26 (15.7%) 16 (15.1%) 
ยาครีม/ยาข้ีผึ้ง 13 (10.2%) 20 (12.0%) 26 (24.5%) 
รวม 128 (100.0%) 166 (100.0%) 106 (100.0%) 

 
  จากตารางท่ี 30 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุนอ้ยกวา่ 30 ปี ส่วนใหญ่ใชย้าแผน
โบราณรูปแบบยาเมด็/ยาแคปซูล มากท่ีสุด ร้อยละ 62.5  รองลงมาไดแ้ก่ ยาน ้ า ร้อยละ 16.4 ยาผงชง
ด่ืม ร้อยละ 10.9 และยาครีม/ยาข้ีผึ้ง ร้อยละ 10.2  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุ 31-50 ปี ส่วนใหญ่ใช้ยาแผนโบราณรูปแบบยาเม็ด/ยา
แคปซูล มากท่ีสุด ร้อยละ 53.6 รองลงมาไดแ้ก่ ยาน ้ า ร้อยละ 18.7  ยาผงชงด่ืม ร้อยละ 15.7 และยา
ครีม/ยาข้ีผึ้ง ร้อยละ 12.0  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอาย ุ51 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ใชย้าแผนโบราณรูปแบบยาเม็ด/ยา
แคปซูล มากท่ีสุด ร้อยละ 53.8  รองลงมาไดแ้ก่ ยาครีม/ยาข้ีผึ้ ง ร้อยละ 24.5   ยาผงชงด่ืม ร้อยละ 
15.1  และ ยาน ้า ร้อยละ 6.6  ตามล าดบั  
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ตารางที ่31 แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุผลท่ีผูบ้ริโภคเลือกใชย้าแผนโบราณ จ าแนกตามอายุ 
 

เหตุผลทีเ่ลอืกใช้ 

ยาแผนโบราณ 

อายุ 

น้อยกว่า 30 ปี 

(n=128) 

31-50 ปี 

(n=166) 

51 ปีขึน้ไป 

(n=106) 

เช่ือถือในคุณภาพ/เคยใชแ้ลว้หาย 83 
(64.8%) 

114  
(68.7%) 

73 
(68.9%) 

มีราคาถูก 49  
(38.3%) 

45 
(27.1%) 

31 
(29.2%) 

หาซ้ือไดง่้าย สะดวก 66 
(51.6%) 

52 
(31.3%) 

28 
(26.4%) 

มีการโฆษณา และส่งเสริมการ
ขาย (ชิงโชค แถม แจก) 

5 
(3.9%) 

13 
(7.8%) 

4 
(3.8%) 

ไดย้นิคนอ่ืนบอกวา่ดี 32 
(25.0%) 

46 
(27.7%) 

18 
(17.0%) 

ช่ือเสียงของบริษทั 8 
(6.2%) 

23 
(13.9%) 

10 
(9.4%) 

ชอบใชส้มุนไพร 61 
(47.7%) 

78 
(47.0%) 

54 
(50.9%) 

อ่ืนๆ เช่น เช่ือวา่ปลอดภยั ไม่มี
ผลขา้งเคียง 

1 
(0.8%) 

3 
(1.8%) 

5 
(4.7%) 

หมายเหตุ: ผูต้อบเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  

 
จากตารางท่ี 31 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุ นอ้ยกวา่30ปี ส่วนใหญ่ให้เหตุผล

ในการใชย้าแผนโบราณมากท่ีสุด เร่ือง การเช่ือถือในคุณภาพ/เคยใชแ้ลว้หาย มากท่ีสุด ร้อยละ64.8 
รองลงมาคือ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก ร้อยละ51.6 ชอบใชส้มุนไพร ร้อยละ47.71 และ มีราคาถูก ร้อยละ
38.3 ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุ 31-50 ปี ส่วนใหญ่ให้เหตุผลในการใช้ยาแผนโบราณ
มากท่ีสุด เร่ือง เช่ือถือในคุณภาพ/เคยใชแ้ลว้หาย ร้อยละ68.7 รองลงมาคือ ชอบใชส้มุนไพร ร้อยละ
47.0 หาซ้ือไดง่้าย สะดวก ร้อยละ31.3 และ ไดย้นิคนอ่ืนบอกวา่ดี ร้อยละ27.7 ตามล าดบั 
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  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอาย ุ51 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ให้เหตุผลในการใชย้าแผนโบราณ
มากท่ีสุด เร่ือง เช่ือถือในคุณภาพ/เคยใชแ้ลว้หาย ร้อยละ68.9 รองลงมาคือ ชอบใชส้มุนไพร ร้อยละ
50.9 มีราคาถูก ร้อยละ29.2  และ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก ร้อยละ26.4  ตามล าดบั 

 
ตารางที ่32  แสดงจ านวนและร้อยละของความถ่ีในการซ้ือยาแผนโบราณของผูบ้ริโภค จ าแนกตาม
อาย ุ

 

ความถี่ในการซ้ือยาแผนโบราณ 

อายุ 

น้อยกว่า 30 ปี 

(n=128) 

31-50 ปี 

(n=166) 

51 ปีขึน้ไป 

(n=106) 

ซ้ือใชเ้ป็นคร้ังคราว 90 (70.3) 99 (59.6) 58 (54.7) 

ซ้ือเก็บไวเ้ผื่อมีอาการ 17 (13.3) 39 (23.5) 16 (15.1) 

ซ้ือใชเ้ป็นประจ า  21 (16.4) 28 (16.9) 32 (30.2) 

รวม 128 (100.0) 166 (100.0) 106 (100.0) 

 

  จากตารางท่ี 32 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี ส่วนใหญ่มีความถ่ี
ในการใชย้าแผนโบราณโดยซ้ือใชเ้ป็นคร้ังคราว มากท่ีสุด ร้อยละ70.3 รองลงมาไดแ้ก่ ซ้ือใชเ้ป็น
ประจ า ร้อยละ16.4  และ ซ้ือเก็บไวเ้ผือ่มีอาการ ร้อยละ13.3  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอาย ุ31-50 ปี ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการใชย้าแผนโบราณโดย
ซ้ือใชเ้ป็นคร้ังคราว มากท่ีสุด ร้อยละ 59.0  รองลงมาไดแ้ก่ ซ้ือเก็บไวเ้ผื่อมีอาการ ร้อยละ 23.5 และ 
ซ้ือใชเ้ป็นประจ า ร้อยละ16.9ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุ 51ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการใชย้าแผนโบราณ
โดยซ้ือใชเ้ป็นประจ า มากท่ีสุด ร้อยละ 54.7 รองลงมาไดแ้ก่ ซ้ือเก็บไวเ้ผื่อมีอาการ ร้อยละ30.2 และ 
ซ้ือใชเ้ป็นคร้ังคราว ร้อยละ15.1 ตามล าดบั 
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ตารางที ่33 แสดงจ านวนและร้อยละของบุคคลท่ีมีผลต่อการเลือกใชย้าแผนโบราณ จ าแนกตามอายุ 
 

บุคคลทีม่ผีลต่อการ

เลอืกใช้ยาแผนโบราณ 

อายุ 

น้อยกว่า 30 ปี 

(n=128) 

31-50 ปี 

(n=166) 

51 ปีขึน้ไป 

(n=106) 

ญาติ/คนใกลชิ้ด 60 (46.9%) 94 (56.6%) 53 (50.0%) 

เพื่อน/คนรู้จกั 33 (25.8%) 33 (19.9%) 13 (12.3%) 

ตดัสินใจดว้ยตวัเอง 73 (57.0%) 99 (59.6%) 79 (74.5%) 
หมายเหตุ: ผูต้อบเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  

 
  จากตารางท่ี 33 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุนอ้ยกวา่ 30ปี ตอบวา่บุคคลท่ีมีผล
ต่อการใชย้าแผนโบราณมากท่ีสุด คือ ตดัสินใจดว้ยตวัเอง มากท่ีสุด ร้อยละ57.0  รองลงมาคือ ญาติ/
คนใกลชิ้ด ร้อยละ46.9  และ เพื่อน/คนรู้จกั ร้อยละ25.8  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุ 31- 50 ปี  ตอบวา่บุคคลท่ีมีผลต่อการใชย้าแผนโบราณ
มากท่ีสุด คือ ตดัสินใจดว้ยตวัเอง มากท่ีสุด ร้อยละ59.6  รองลงมาคือ ญาติ/คนใกลชิ้ด  ร้อยละ56.6  
และ เพื่อน/คนรู้จกั ร้อยละ19.9  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอาย ุ51ปีข้ึนไป  ตอบวา่บุคคลท่ีมีผลต่อการใชย้าแผนโบราณ
มากท่ีสุด คือ ตดัสินใจดว้ยตวัเอง มากท่ีสุด ร้อยละ74.5  รองลงมาคือ ญาติ/คนใกลชิ้ด  ร้อยละ56.6  
และ เพื่อน/คนรู้จกั ร้อยละ12.3  ตามล าดบั 
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ตารางที ่34 แสดงจ านวนและร้อยละของส่ิงท่ีมีผลในการเลือก หากผูบ้ริโภคตอ้งตดัสินใจเลือกใชย้า
แผนโบราณดว้ยตนเอง จ าแนกตามอายุ 

 
ส่ิงทีม่ผีลในการเลอืก            

หากต้องตดัสินใจด้วยตวัเอง 

อายุ 

น้อยกว่า 30 ปี 

(n=128) 

31-50 ปี 

(n=166) 

51 ปีขึน้ไป 

(n=106) 

คน้ควา้สรรพคุณดว้ยตวัเอง               75 (58.6%) 87 (52.4%) 47 (44.3%) 

ไดย้นิจากโฆษณา  35 (27.3%) 57 (34.3%) 36 (34.0%) 

ค าแนะน าของเภสชักร  80 (62.5%) 79 (47.6%) 58 (54.7%) 

อ่ืนๆ เช่น ค าบอกเล่าต่อๆกนัมา  
ค าแนะน าของแพทยแ์ผนไทย  

5 (3.96%) 10 (6.0%) 4 (3.8%) 

หมายเหตุ: ผูต้อบเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  

 
จากตารางท่ี 34 พบวา่ผูต้อบแบบสอบกลุ่มอายนุอ้ยกวา่ 30ปี ตอบวา่ส่ิงท่ีมีส่วนร่วมใน

ตดัสินใจใช้ยาแผนโบราณหากตอ้งตดัสินใจดว้ยตนเองมากท่ีสุด คือ ค าแนะน าของเภสัชกร  มาก
ท่ีสุด ร้อยละ62.5  รองลงมาคือ คน้ควา้สรรพคุณดว้ยตวัเอง ร้อยละ58.6 และไดย้ินจากโฆษณา ร้อย
ละ27.3  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุ 30-50 ปี ตอบว่าส่ิงท่ีมีส่วนร่วมในตดัสินใจใช้ยาแผน
โบราณหากตอ้งตดัสินใจดว้ยตนเองมากท่ีสุด คือ คน้ควา้สรรพคุณดว้ยตวัเอง ร้อยละ52.4 รองลงมา
คือ ค าแนะน าของเภสัชกร ร้อยละ47.6  และ ไดย้นิจากโฆษณา ร้อยละ34.3  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอาย5ุ1 ปีข้ึนไป ตอบวา่ส่ิงท่ีมีส่วนร่วมในตดัสินใจใชย้าแผน
โบราณหากตอ้งตดัสินใจดว้ยตนเองมากท่ีสุด คือ ค าแนะน าของเภสัชกร ร้อยละ54.7 รองลงมาคือ 
คน้ควา้สรรพคุณดว้ยตวัเอง ร้อยละ44.3  และไดย้นิจากโฆษณา ร้อยละ34.0  ตามล าดบั 
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ตารางที ่35 แสดงจ านวนและร้อยละของส่ือโฆษณาท่ีผูบ้ริโภคพบเห็นการโฆษณายาแผนโบราณ 
จ าแนกตามอาย ุ

 
ส่ือโฆษณาทีพ่บเหน็ 

ยาแผนโบราณมากทีสุ่ด 

อายุ 

น้อยกว่า 30 ปี 

(n=128) 

31-50 ปี 

(n=166) 

51 ปีขึน้ไป 

(n=106) 

วทิย ุ 70  (54.7%) 96 (51.8%) 68 (64.1%) 

โทรทศัน ์ 31 (24.2%) 25 (15.1%) 16 (15.1%) 

หนงัสือพิมพ ์ 10 (7.8%) 10 (6.0%) 4 (3.8%) 

นิตยสาร 13 (10.2%) 27 (16.3%) 13 (12.3%) 

อ่ืนๆ เช่น Internet  ค  าบอกเล่า 4 (3.1%) 8 (4.8%) 5 (4.7%) 

รวม  128 (100.0%) 166 (100.0%) 106 (100.0%) 

 
จากตารางท่ี 35 พบว่าผูต้อบแบบสอบกลุ่มอายุน้อยกว่า 30 ปี ส่วนใหญ่พบเห็น

โฆษณายาแผนโบราณตามส่ือ วทิย ุมากท่ีสุด ร้อยละ 54.7  รองลงมาคือ โทรทศัน์ ร้อยละ 24.2  และ 
นิตยสาร ร้อยละ 10.2  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุ 31-50ปี ส่วนใหญ่มีพบเห็นโฆษณายาแผนโบราณตาม
ส่ือ วิทยุ มากท่ีสุด ร้อยละ 51.8  รองลงมาคือ นิตยสาร ร้อยละ 16.3  และโทรทศัน์ ร้อยละ15.1  
ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุ 51 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่มีพบเห็นโฆษณายาแผนโบราณ
ตามส่ือ วิทยุ มากท่ีสุด ร้อยละ 64.1  รองลงมาคือ โทรทศัน์ ร้อยละ15.1 และนิตยสาร ร้อยละ12.3  
ตามล าดบั 
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ตารางที ่36 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งท่ีผูบ้ริโภคเลือกซ้ือยาแผนโบราณบ่อยท่ีสุด จ าแนก
ตามอายุ 

 

แหล่งทีผู้่บริโภคเลอืกซื้อยาแผน

โบราณบ่อยทีสุ่ด 

อายุ 

น้อยกว่า 30 ปี 

(n=128) 

31-50 ปี 

(n=166) 

51 ปีขึน้ไป 

(n=106) 

ร้านขายยา 103 (80.5%) 142 (85.5%) 79 (74.5%) 

โรงพยาบาล 4 (3.1%) 2 (1.2%) 10 (9.4%) 

ร้านขายของช า 14 (10.9%) 18 (10.8%) 7 (6.6%) 

ระบบขายตรง/สัง่ซ้ือโดยตรง 6 (4.7%) 3 (1.8%) 10 (9.4%) 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ร้านขายยาแผนโบราณ
โดยเฉพาะ 

1 (0.8%) 1 (0.6%) 0 (0.0%) 

รวม 128 (100.0%) 166 (100.0%) 106 (100.0%) 

 
  จากตารางท่ี 36 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุนอ้ยกวา่ 30 ปี ส่วนใหญ่ซ้ือยาแผน
โบราณจาก ร้านขายยา มากท่ีสุด ร้อยละ 80.5  รองลงมาคือ ร้านขายของช า ร้อยละ 10.9  และ ระบบ
ขายตรง/สั่งซ้ือโดยตรง ร้อยละ 4.7  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอาย ุ31-50 ปี ส่วนใหญ่ซ้ือยาแผนโบราณจากร้านขายยา มาก
ท่ีสุด ร้อยละ 85.5  รองลงมาคือ ร้านขายของช า ร้อยละ 10.8  และจากระบบขายตรง/สั่งซ้ือโดยตรง 
ร้อยละ 1.8 ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มอายุ 51 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ซ้ือยาแผนโบราณจากร้านขายยา 
มากท่ีสุด ร้อยละ 74.5  รองลงมาคือ ร้านขายของช า และ โรงพยาบาล ร้อยละ 9.4 เท่ากนั   
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ตารางที ่ 37 แสดงคะแนนรวมและล าดบัของกลุ่มอาการท่ีผูบ้ริโภคเลือกใชย้าแผนโบราณ จ าแนก
ตามอายุ 
 

กลุ่มอาการทีผู้่ตอบแบบสอบถาม

เลอืกใช้ยาแผนโบราณ 

อายุ 

น้อยกว่า 30 ปี 31 – 50 ปี 51 ปีขึน้ไป 

คะแนน อนัดบั คะแนน อนัดบั คะแนน อนัดบั 

อ่อนเพลีย วงิเวยีนศีรษะ เบ่ืออาหาร 
นอนไม่หลบั ร้อนใน 

134 3 176 3 126 3 

ปวดเม่ือย เคลด็ขดัยอก ช ้าใน 98 4 146 4 148 1 

จุกเสียดทอ้ง ปวดทอ้ง ทอ้งอืด 
แน่นในอก 

153 2 196 2 132 2 

ไอ ขบัเสมหะ คดัจมูก  แกห้วดั เจบ็
คอ 

209 1 219 1 82 4 

โรคผิวหนงั แผลเป่ือย  แผลพพุอง 
กลากเกล้ือน แมลงสตัวก์ดัต่อย 

27 7 63 7 55 5 

ทอ้งเสีย ธาตุไม่ปกติ  ยาระบาย 53 6 84 6 41 6 

บ ารุงโลหิต ประจ าเดือนมาไม่ปกติ 
ขบัน ้ าคาวปลา 

61 5 98 5 24 7 

 
จากตารางท่ี 37 พบวา่ กลุ่มอาการท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุนอ้ยกวา่ 30 ปี เลือกใช้

ยาแผนโบราณเรียงกนั 3 ล าดบั คือ ล าดบัท่ี 1.ไอ ขบัเสมหะ คดัจมูก แกห้วดั เจ็บคอ  2.จุกเสียดทอ้ง 
ปวดทอ้ง ทอ้งอืด แน่นในอก และ 3.อ่อนเพลีย วิงเวียนศีรษะ เบ่ืออาหาร นอนไม่หลบั ร้อนใน 
ตามล าดบั 
 กลุ่มอาการท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-50 ปี เลือกใช้ยาแผนโบราณเรียงกนั 3 
ล าดบั คือ ล าดบัท่ี 1.ไอ ขบัเสมหะ คดัจมูก แกห้วดั เจ็บคอ  2.จุกเสียดทอ้ง ปวดทอ้ง ทอ้งอืด แน่น
ในอก และ 3.อ่อนเพลีย วงิเวยีนศีรษะ เบ่ืออาหาร นอนไม่หลบั ร้อนใน ตามล าดบั 
 กลุ่มอาการท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปีข้ึนไป เลือกใชย้าแผนโบราณเรียงกนั 3 
ล าดบั คือ ล าดบัท่ี 1.ปวดเม่ือย เคล็ดขัดยอก ช ้ าใน  2.จุกเสียดทอ้ง ปวดทอ้ง ทอ้งอืด แน่นในอก   
และอนัดบั 3.อ่อนเพลีย วงิเวยีนศีรษะ เบ่ืออาหาร นอนไม่หลบั ร้อนใน 
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ส่วนที ่5 ปัจจัยทีม่ีอทิธิพลต่อพฤติกรรมการซ้ือยาแผนโบราณจากร้านขายยา จ าแนกตามอายุ 
 
ตารางที ่ 38  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัคะแนนปัจจยัท่ีมีผลต่อการใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่ายใน
ร้านขายยา ในดา้นผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามอาย ุ
 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 
อายุ 

น้อยกว่า 30 ปี 
(n=128) 

31-50 ปี 
(n=166) 

51 ปีขึน้ไป 
(n=106) 

ตรายีห่อ้ของยาแผนโบราณมีช่ือเสียง 3.94 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

บรรจุภณัฑส์วยงามน่าใช ้ 3.42 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

ผลการรักษาตรงตามสรรพคุณบนฉลาก/
รักษาไดผ้ล บรรเทาอาการได ้

4.33 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

มีเลขทะเบียนยาหรือมีเลขรับรองจาก
องคก์ารอาหารและยา (เลข. อย.) 

4.30 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

รูปแบบยาเช่น เป็นเมด็ แคปซูล ข้ีผึ้ง ผง
สะดวกต่อการใช ้

4.03 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

มีฉลากแสดงสรรพคุณยาชดัเจน 4.35 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีวนัหมดอายหุรือวนัผลิตระบุบนฉลาก 4.28 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

สะดวกในการเก็บรักษา 4.00 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

โรงงานท่ีผลิตยานั้นมีมาตรฐาน 3.94 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ไม่มีส่ิงปนเป้ือนอ่ืนๆเจือปน 4.23 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

บนฉลากระบุส่วนประกอบของยาชดัเจน 4.14 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

รวม 4.09 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 38 พบวา่ ปัจจยัส่วนประสมการตลาดดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อใชย้าแผน
โบราณท่ีมีจ าหน่ายในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุนอ้ยกวา่ 30 ปี โดยรวมมีค่าเฉล่ีย
อยู่ในระดบัมาก  (4.09) โดยมีปัจจยัย่อยตามล าดบัค่าเฉล่ีย 3 อนัดบัแรก ได้แก่ มีฉลากแสดง
สรรพคุณยาชดัเจน (4.35) ผลการรักษาตรงตามสรรพคุณบนฉลาก/รักษาไดผ้ล บรรเทาอาการได ้ 
(4.33)  และ มีเลขทะเบียนยาหรือมีเลขรับรองจากองคก์ารอาหารและยา (เลข. อย.) (4.30) 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาดดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่ายใน
ร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-50 ปี โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก (3.95)  
ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ตามล าดบัค่าเฉล่ีย 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ มีเลขทะเบียนยาหรือมีเลขรับรอง
จากองค์การอาหารและยา (เลข. อย.) (4.24)  ผลการรักษาตรงตามสรรพคุณบนฉลาก/รักษาไดผ้ล 
บรรเทาอาการได ้(4.17) และ มีฉลากแสดงสรรพคุณยาชดัเจน  (4.13) 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาดดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่ายใน
ร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51ปีข้ึนไป โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก  (4.05)  
ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ตามล าดบัค่าเฉล่ีย 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ผลการรักษาตรงตามสรรพคุณบน
ฉลาก/รักษาได้ผล (4.35) มีเลขทะเบียนยาหรือมีเลขรับรองจากองค์การอาหารและยา (เลข. อย.) 
(4.32)  และ ไม่มีส่ิงปนเป้ือนอ่ืนๆเจือปน (4.29) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

48 

ตารางที ่ 39  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัคะแนนปัจจยัท่ีมีผลต่อการใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่ายใน
ร้านขายยา ในดา้นราคา จ  าแนกตามอายุ 
 

ปัจจยัด้านราคา 
อายุ 

น้อยกว่า 30 ปี 
(n=128) 

31-50 ปี 
(n=166) 

51 ปีขึน้ไป 
(n=106) 

ราคาเหมาะสม 4.31 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

มีป้ายแสดงราคาอยูบ่นฉลาก 4.16 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

การซ้ือยาสามารถต่อรองราคาได/้ขอ
ส่วนลดได ้

3.23 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

ราคาถูกกวา่ยาแผนปัจจุบนั เม่ือใชรั้กษา
อาการเดียวกนั 

3.66 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

ราคายาแผนโบราณถูกกวา่ร้านอ่ืน 3.50 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

รวม 3.77 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 39 พบว่า ปัจจยัส่วนประสมการตลาดด้านราคาท่ีมีผลต่อใช้ยาแผน

โบราณท่ีมีจ าหน่ายในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถามมีอายุนอ้ยกวา่ 30 ปี โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัมาก (3.77)  โดยมีปัจจยัยอ่ยท่ีมีระดบัค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ราคา
เหมาะสม (4.31) มีป้ายแสดงราคาอยูบ่นฉลาก (4.16) และ ราคาถูกกวา่ยาแผนปัจจุบนัเม่ือใชรั้กษา
อาการเดียวกนั (3.66)  ปัจจยัย่อยดา้นราคาท่ีมีระดบัค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ราคายา
แผนโบราณถูกกว่าร้านอ่ืน (3.50) และการซ้ือยาสามารถต่อรองราคาได้/ขอส่วนลดได้ (3.23) 
ตามล าดบั 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาดดา้นราคาท่ีมีผลต่อใช้ยาแผนโบราณท่ีมีจ าหน่ายในร้าน
ขายยา ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-50 ปี โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (3.67)  ปัจจยั
ยอ่ยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ราคาเหมาะสม (4.18) มีป้ายแสดง
ราคาอยูบ่นฉลาก (3.86) และราคาถูกกว่ายาแผนปัจจุบนั เม่ือใช้รักษาอาการเดียวกนั (3.60) ปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง ไดแ้ก่  ราคายาแผนโบราณถูกกวา่ร้านอ่ืน (3.42) และการซ้ือ
ยาสามารถต่อรองราคาได/้ขอส่วนลดได ้(3.27) 
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ปัจจยัส่วนประสมการตลาดดา้นราคาท่ีมีผลต่อใช้ยาแผนโบราณท่ีมีจ าหน่ายในร้าน
ขายยา ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51ปีข้ึนไป โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (3.69)  ปัจจยั
ยอ่ยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาเหมาะสม (4.13) มีป้ายแสดงราคาอยูบ่นฉลาก 
(3.92) ราคาถูกกวา่ยาแผนปัจจุบนั เม่ือใช้รักษาอาการเดียวกนั (3.59) และ ราคายาแผนโบราณถูก
กวา่ร้านอ่ืน (3.55) และปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง ไดแ้ก่  การซ้ือยาสามารถต่อรอง
ราคาได/้ขอส่วนลดได ้(3.30) 
 
ตารางที ่ 40 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัคะแนนปัจจยัท่ีมีผลต่อการใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่ายในร้าน
ขายยา ในดา้นสถานท่ีจดัจ าหน่าย(ร้านขายยา) จ าแนกตามอาย ุ

 

ปัจจยัด้านสถานทีจ่ดัจ าหน่าย 
(ร้านขายยา) 

อายุ 

น้อยกว่า 30 ปี 
(n=128) 

31-50 ปี 
(n=166) 

51 ปีขึน้ไป 
(n=106) 

ร้านตั้งอยูใ่นชุมชน/สะดวกในการซ้ือ 4.24 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

มียาจ าหน่ายอยา่งต่อเน่ือง/ไม่มีปัญหายาขาด 3.87 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

สถานท่ีสะอาด ดูปลอดภยั 4.21 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

การจดัวางยาแผนโบราณเป็นหมวดหมู่ 4.00 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

รวม 4.08 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 40 พบวา่ ปัจจยัส่วนประสมการตลาดดา้นสถานท่ีจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อใช้

ยาแผนโบราณท่ีมีจ าหน่ายในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุน้อยกว่า 30 ปี โดยรวมมี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก(4.08)  โดยมีปัจจยัยอ่ยท่ีมีระดบัค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ ร้านตั้งอยูใ่น
ชุมชน/สะดวกในการซ้ือ(4.24) สถานท่ีสะอาด ดูปลอดภยั(4.21) การจดัวางยาแผนโบราณเป็น
หมวดหมู่(4.00) และ มียาจ าหน่ายอยา่งต่อเน่ือง/ไม่มีปัญหายาขาด(3.87) ตามล าดบั 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาดด้านสถานท่ีจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อใช้ยาแผนโบราณท่ีมี
จ าหน่ายในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-50 ปี โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก
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(3.92)  ปัจจยัยอ่ยดา้นสถานท่ีจดัจ าหน่ายท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก ไดแ้ก่ ร้านตั้งอยูใ่นชุมชน/สะดวก
ในการซ้ือ(4.00) การจดัวางยาแผนโบราณเป็นหมวดหมู่(3.95) สถานท่ีสะอาด ดูปลอดภยั(3.90) 
และมียาจ าหน่ายอยา่งต่อเน่ือง/ไม่มีปัญหายาขาด (3.81) ตามล าดบั  

ปัจจยัส่วนประสมการตลาดด้านสถานท่ีจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อใช้ยาแผนโบราณท่ีมี
จ าหน่ายในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปีข้ึนไป โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบั
มาก(4.01)  ปัจจยัย่อยด้านสถานท่ีจดัจ าหน่ายท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก ไดแ้ก่ สถานท่ีสะอาด ดู
ปลอดภยั และ  ร้านตั้งอยู่ในชุมชน/สะดวกในการซ้ือมีค่าเฉล่ียเท่ากนั (4.08)  มียาจ าหน่ายอย่าง
ต่อเน่ือง/ไม่มีปัญหายาขาด(4.00) และการจดัวางยาแผนโบราณเป็นหมวดหมู่ (3.87) ตามล าดบั  
 
ตารางที่  41 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัคะแนนปัจจยัท่ีมีผลต่อการใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่ายในร้าน
ขายยา ในดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 
อายุ 

น้อยกว่า 30 ปี 
(n=128) 

31-50 ปี 
(n=166) 

51 ปีขึน้ไป 
(n=106) 

มีการโฆษณายาแผนโบราณตามส่ือต่างๆ 
เช่น วทิย ุหนงัสือพิมพ ์

3.70 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

มีของแถมหรือมีการสะสมฉลากแลกของ
รางวลั หรือส่งฉลากชิงรางวลั 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

มีการบริการหลงัการขาย เช่นมีเบอร์
โทรศพัทใ์หโ้ทรไปสอบถามขอ้มูลเพ่ิมเติม 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

รวม 3.27 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี  41 พบวา่ ปัจจยัส่วนประสมการตลาดดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผล

ต่อใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่ายในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถามอายุนอ้ยกวา่ 30 ปี โดยรวมมี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (3.27)  โดยมีปัจจยัยอ่ยท่ีมีคะแนนค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมากไดแ้ก่ มี
การโฆษณายาแผนโบราณตามส่ือต่างๆ เช่น วิทยุ หนงัสือพิมพ(์3.70)  และปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีการบริการหลงัการขาย เช่นมีเบอร์โทรศพัทใ์ห้โทรไปสอบถามขอ้มูล
เพิ่มเติม(3.19) และ มีของแถมหรือมีการสะสมฉลากแลกของรางวลั หรือส่งฉลากชิงรางวลั(2.92) 
ตามล าดบั 
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ปัจจยัส่วนประสมการตลาดดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อใชย้าแผนโบราณท่ีมี
จ าหน่ายในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31-50 ปี โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปาน
กลาง(3.08)  โดยมีปัจจยัยอ่ยท่ีมีคะแนนค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ มีการโฆษณายาแผนโบราณ
ตามส่ือต่างๆ เช่น วิทยุ หนงัสือพิมพ(์3.54)  และปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ 
ไดแ้ก่ มีการบริการหลงัการขาย เช่นมีเบอร์โทรศพัทใ์ห้โทรไปสอบถามขอ้มูลเพิ่มเติม(2.96) และมี
ของแถมหรือมีการสะสมฉลากแลกของรางวลั หรือส่งฉลากชิงรางวลั(2.74) ตามล าดบั 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาดดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อใชย้าแผนโบราณท่ีมี
จ าหน่ายในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 51 ปีข้ึนไป โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปาน
กลาง(3.20)  โดยมีปัจจยัยอ่ยท่ีมีคะแนนค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ มีการโฆษณายาแผนโบราณ
ตามส่ือต่างๆ เช่น วิทยุ หนงัสือพิมพ(์3.68)  และปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ 
ไดแ้ก่ มีการบริการหลงัการขาย เช่นมีเบอร์โทรศพัทใ์ห้โทรไปสอบถามขอ้มูลเพิ่มเติม(3.12) และมี
ของแถมหรือมีการสะสมฉลากแลกของรางวลั หรือส่งฉลากชิงรางวลั(2.80) ตามล าดบั 
 
ตารางที่  42  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัคะแนนปัจจยัท่ีมีผลต่อการใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่ายใน
ร้านขายยา ในดา้นบุคลากรท่ีจ าหน่ายยาแผนโบราณในร้านขายยา จ าแนกตามอาย ุ

 

ปัจจยัด้านบุคลากรทีจ่ าหน่ายยาแผนโบราณ
ในร้านขายยา 

อายุ 

น้อยกว่า 30 ปี 
(n=128) 

31-50 ปี 
(n=166) 

51 ปีขึน้ไป 
(n=106) 

เภสชักรหรือพนกังานในร้านขายยามีความรู้
เร่ืองยาแผนโบราณเป็นอยา่งดี 

4.14 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

เภสชักร/พนกังานในร้านขายยาพดูจาสุภาพ 
อธัยาศยัดี 

4.33 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

รวม 4.24 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 42 พบว่า ปัจจยัส่วนประสมการตลาดดา้นบุคลากรท่ีจ าหน่ายยาแผน

โบราณในร้านขายยา ท่ีมีผลต่อใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่ายในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถาม
อายุนอ้ยกวา่ 30 ปี โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (4.24)  โดยมีค่าเฉล่ียระดบัคะแนนปัจจยัยอ่ย
ในระดบัมากคือ มีเภสัชกร/พนกังานในร้านขายยาพูดจาสุภาพ อธัยาศยัดี (4.33) และเภสัชกรหรือ
พนกังานในร้านขายยามีความรู้เร่ืองยาแผนโบราณเป็นอยา่งดี (4.14) 
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ปัจจยัส่วนประสมการตลาดดา้นบุคคลากรท่ีมีผลต่อใชย้าแผนโบราณจท่ีมีจ าหน่ายใน
ร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31-50 ปี โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก(4.11)  โดยมี
ค่าเฉล่ียระดบัคะแนนแต่ละปัจจยัยอ่ยอยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ มีเภสัชกร/พนกังานในร้านขายยาพูดจา
สุภาพ อธัยาศยัดี(4.15)  และ เภสัชกรหรือพนกังานในร้านขายยามีความรู้เร่ืองยาแผนโบราณเป็น
อยา่งดี (4.06)  

ปัจจยัส่วนประสมการตลาดดา้นบุคคลากรท่ีมีผลต่อใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่ายใน
ร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 51 ปีข้ึนไป โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก(4.06)  โดยมี
ค่าเฉล่ียระดบัคะแนนแต่ละปัจจยัย่อยอยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ เภสัชกรหรือพนกังานในร้านขายยามี
ความรู้เร่ืองยาแผนโบราณเป็นอย่างดี (4.10) และ มีเภสัชกร/พนักงานในร้านขายยาพูดจาสุภาพ 
อธัยาศยัดี(4.02) 
 
ตารางที่  43 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัคะแนนปัจจยัท่ีมีผลต่อการใชย้าแผนโบราณท่ีมีจ าหน่ายในร้าน
ขายยา ในดา้นกระบวนการ จ าแนกตามอายุ 

 

ปัจจยัด้านกระบวนการ 

อายุ 

น้อยกว่า 30 ปี 
(n=128) 

31-50 ปี 
(n=166) 

51 ปีขึน้ไป 
(n=106) 

การซ้ือในร้านขายยาจะมีเภสชักรหรือพนกังาน
ในร้านแนะน าสรรพคุณยาแผนโบราณให ้

4.19 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

สามารถเลือกหยบิยาแผนโบราณไดเ้อง 3.71 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

รวม 3.95 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 43 พบวา่ ปัจจยัส่วนประสมการตลาดดา้นกระบวนการ ท่ีมีผลต่อใชย้า

แผนโบราณท่ีมีจ าหน่ายในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถามอายุนอ้ยกวา่ 30 ปี โดยรวมมีค่าเฉล่ีย
อยูใ่นระดบัมาก (3.95)  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัคะแนนอยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ การซ้ือในร้าน
ขายยาจะมีเภสัชกรหรือพนกังานในร้านแนะน าสรรพคุณยาแผนโบราณให(้4.19)  และสามารถเลือก
หยบิยาแผนโบราณไดเ้อง(3.71) ตามล าดบั 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาดดา้นกระบวนการท่ีมีผลต่อใช้ยาแผนโบราณท่ีมีจ าหน่าย
ในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31-50 ปี โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก(3.73) โดยมี
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ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียคะแนนอยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ การซ้ือในร้านขายยาจะมีเภสัชกรหรือพนกังาน
ในร้านแนะน าสรรพคุณยาแผนโบราณให(้4.02) และมีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียคะแนนอยูใ่นระดบัปาน
กลาง คือ สามารถเลือกหยบิยาแผนโบราณไดเ้อง (3.44)  

ปัจจยัส่วนประสมการตลาดดา้นกระบวนการท่ีมีผลต่อใช้ยาแผนโบราณท่ีมีจ าหน่าย
ในร้านขายยา ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 51 ปีข้ึนไป โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก(3.59)  
โดยมีปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียคะแนนอยู่ในระดบัมากได้แก่ การซ้ือในร้านขายยาจะมีเภสัชกรหรือ
พนกังานในร้านแนะน าสรรพคุณยาแผนโบราณให้ (3.95) และมีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียคะแนนอยูใ่น
ระดบัปานกลาง คือ สามารถเลือกหยบิยาแผนโบราณไดเ้อง (3.23)  
 
ส่วนที ่6 ปัญหาในการซ้ือยาแผนโบราณบรรจุเสร็จในร้านขายยา และข้อเสนอแนะ 

 
ตารางที ่44 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหาในการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา  

 
ปัญหาทีเ่คยพบในการซ้ือยาแผนโบราณในร้านขายยา จ านวน ร้อยละ 

ไม่มียาท่ีตอ้งการวางจ าหน่ายในร้าน 231 57.8 
ยาขาดตลาดบ่อยๆ 92 23.0 
ราคาไม่มาตรฐาน/แต่ละร้านราคาแตกต่างกนัมาก 155 38.8 
หายายาก เช่น จดัวางร้านไม่เป็นระเบียบ ยาแผนโบราณแต่ละ
กลุ่มปะปนกนั) 

90 22.5 

ไม่มีเภสัชกร/เจา้หนา้ท่ีแนะน าสรรพคุณยาแผนโบราณให้ 153 38.2 
ร้านขายยาไม่ร่วมการส่งเสริมการขายกบัผลิตภณัฑน์ั้น เช่น ไม่
รับแลกของแถม 

60 15.0 

อ่ืนๆ  13 3.2 
หมายเหตุ: 1. ผูต้อบเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  

  2. อ่ืนๆไดแ้ก่ ไม่มีแผน่พบัหรือป้ายแสดงสรรพคุณ(5 ราย)  มียาหมดอาย(ุ3 ราย) ไม่เคยพบ  
  ปัญหา(5 ราย) 
 

จากตารางท่ี 44  พบว่าปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่พบจากการซ้ือยาแผน
โบราณในร้านขายยา 3 อนัดบัแรก คือ ไม่มียาท่ีตอ้งการวางจ าหน่ายในร้าน คิดเป็น    ร้อยละ 57.8  
รองลงมาคือ ราคาไม่มาตรฐาน/แต่ละร้านราคาแตกต่างกนัมาก ร้อยละ38.8  และไม่มีเภสัชกร/
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เจ้าหน้าท่ีแนะน าสรรพคุณยาแผนโบราณให้  ร้อยละ 38.2 ของผู ้ตอบแบบสอบถามทั้ งหมด
ตามล าดบั 
 
ข้อเสนอแนะของผู้ตอบแบบสอบถาม 

-  ควรมีเภสัชกร หรือเจา้หน้าท่ีแนะน าสรรพคุณยาแผนโบราณในร้านขายยาทุกคร้ัง 
(5 ราย) 

-  ควรมีแผน่พบัหรือเอกสารใหอ่้านเพิ่มเติมเก่ียวกบัสรรพคุณและวธีิใชย้าแผนโบราณ 
(4 ราย) 

-  ควรมีป้ายติดอยูห่นา้ร้านวา่มียาแผนโบราณของบริษทัใดวางจ าหน่าย (1 ราย) 
-  ควรจะมีร้านขายยาท่ีใหบ้ริการเร่ืองยาแผนโบราณโดยเฉพาะ (1 ราย) 
-  ยาแผนโบราณควรจะตอ้งมีการควบคุมจากหน่วยงานรัฐทุกตวั (1ราย) 

 
 

 
 
 
 


